



指战员苦练业务本领

防火监督人员深入企业开展监督检查

指战员战斗在抗洪一线营救被困群众

宣传人员深入社区开展消防安全知识宣传

南岸

传承红色基因 强化党建引领 谱写新时代消防救援事业 高质量发展新篇章

践行为民之责—— 办好民生实事，彰显为民情怀

竭诚为民，是消防救援队伍建设的永恒主题。近年来，南岸区消防救援支队聚焦民生，主动作为，办小事、做实事，解决群众“急难愁盼”问题，持续提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

前不久，南滨路上一家酒吧在消防安全问题上犯了难，由于自身缺乏相关管理知识，隐患问题久拖未改，开业手续一直无法办理。

得知此情况后，南岸区消防救援支队主动上门，并联合相关职能部门、部门为该场所和南滨路沿线的经营场所“体检”“把脉”，解决企业“燃眉之急”。

检查过程中，支队防火监督人员对该场所进行了全面“体检”。针对存在的隐患问题，检查人员耐心地为该场所负责人进行讲解，并指导其该如何进行整改，以尽快办理开业手续，顺利开门营业。

“以前觉得政府服务很远，现在觉得政府提供的‘保姆式’服务很近。”该场所负责人说，作为新引进的夜文化企业，消防安全、场所安全是营业最基本的保障，“如果这些安全问题不解决，我们将无法开门迎客。”

这一案例只是南岸区消防救援支队在“我为群众办实事”中的诸多实践之一。

为确保党员受教育、群众得实惠，南岸区消防救援支队按照市消防救援总队和南岸区委政府的统一部署、工作要求，树牢以人民为中心的发展思想和“基层至上、消防员第一”的建队理念，聚焦群众和指战员的操心事、烦心事、揪心事，制定推出“我为群众办实事、为基层做好事”措施清单。其中，“我为群众办实事”措施清单有7项，“为基层做好事”措施清单有21项。

“我为群众办实事”从来不是“选择题、判断题”，而是一道“必答题、抢答题”。支队党委委员、副支队长杨灿表示。

按照“清单”要求，南岸区已提前两个半月，全面完成了729栋高层建筑用水问题整治；已提前7个半月对4.56万户可燃雨棚、4.33万户突出外墙防护网整治全面清零；7月底之前，南岸区落实专项资金279万元为全区4531户孤寡残障老人安装独立式感烟探测器，社区、镇街、消防三级联动，增强该类家庭抵御火灾的能力；年底前，联合城管、交巡警、治安、住建委等部门以及辖区相关街镇、派出所，对全区106处消防车道整治难点区域开展联合治理，畅通生命通道，确保消防车“进得去、攻得上”……

值得一提的是，在“为基层做好事”方面，南岸区消防救援支队研发了一套通过大数据、智能化手段来掌握队员训练进度，分析身体状况的“小程序”，以更好的科学研训施训，激发指战员训练热情。同时，深入开展“爱自己、爱家庭、爱岗位、爱生活”“四爱”主题活动，每年为全体指战员开展一次心理健康筛查，每季度举办一次心理健康辅导和专题讲座。

立足新时代，南岸区消防救援支队全体指战员将忠诚践行全心全意为人民服务的根本宗旨，从百年党史中汲取践行初心使命、赢得人民信任支持的智慧和力量，切实用“心”回应解决广大指战员和群众身边的热点、难点、痛点问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感，续写新时代南岸消防事业高质量发展的新篇章。

鹿遵萍 盛志信
图片由南岸区消防救援支队提供

铸就信仰之魂—— 传承红色基因，牢记初心使命

在南山脚下、长江之畔，有这样一群人：哪里有危险，哪里就有他们火红的战车；哪里最紧急，哪里就有他们拼搏的身影；他们用奉献诠释青春，他们用汗水谱写忠诚……

党的十九大以来，南岸区消防救援支队在市消防救援总队、南岸区委政府的坚强领导下，传承红色基因、强化党建引领、聚焦主责主业，始终把服务南岸区经济社会发展作为重要职责和光荣使命，以高质量党建工作推进消防事业高质量发展。

立足新时代，南岸区消防救援支队将不断强化党组织的战斗力和凝聚力，在学习教育中铸就信仰之魂、夯实发展之基、担当为民之责，扎实履行防风险、保平安的核心职能，全面提高火灾防控、综合救援能力和队伍正规化建设水平。

一张张黑白照片、一件件历史文物……走进位于南岸区玄坛庙老街的《挺进报》旧址，陈然、刘谿铸等革命先辈在国民党反动派的高压封锁下，冒着生命危险印刷、发行《挺进报》，传播党的思想、鼓舞革命斗志的场景似乎就在眼前。

为弘扬革命精神、传承红色基因、感悟初心使命，近日，南岸区消防救援支队全体党员来到《挺进报》旧址开展主题党日活动。在旧址前，全体党员重温入党誓词，铭记初心使命，筑牢信仰之基，坚定奋进方向。

“通过参加这次活动，我很受教育、倍受启迪。这将激励我们在学先辈、忆峥嵘中锤炼党性修养、升华思想境界、激发干事热情，为推动消防事业不断前行凝聚力量。”一位参加活动的青年党员表示。

夯实发展之基—— 聚焦提质强能，淬炼蹈火铁军

百米障碍、绳索攀爬、救助综合操……训练场上，一个个消防指战员挥汗如雨，正在开展体能和技能强化训练，提升自身的综合应急救援能力。

这是南岸区消防救援支队开展大练兵活动中的一个场景。“立足规范化、聚焦专业化、助推职业化。近年来，支队聚焦实战，提质强能，始终坚持战斗力标准不动摇，大力推行‘五赛一考’练兵模式，聘请专家团队实地教学，邀请战训骨干现场答疑，组织参加拉动演练和专业处置训练，常态化摔打锤炼队伍。”支队党委委员、副支队长吴健介绍说。

对标“主力军”“国家队”职能定位，南岸区消防救援支队立足“全灾种”“大应急”任务需求，组织开展全员“大练兵、大比武、大演训”活动，突出抓好体能技能、战术战法、装备操作应用等实战化训练，打造消防救援专业化队伍。

去年以来，南岸区消防救援支队采取学历深造、上挂锻炼、业务培训等方式，加强专业救援力量建设，138人次取得专业资质证书；夺得市消防救援总队下半年比武竞赛团体第5名、400米徒手跑第1名、枪炮协同灭火操第2名、无人机操控比赛第5名、主官业务理论授课比赛第5名的好成绩；成功处置了“3·19”机电一支路仓库火灾、“9·3”昆顶化工厂危化品泄漏等灾害事故。

特别是在应对处置新冠肺炎疫情和长江5号洪峰过境期间，支队指战员不畏艰险、冲锋在前，展现出救民于水火、助民于危难的“橙”色担当。

近年来，南岸区消防救援支队先后获

评重庆市文明单位、抗旱救灾工作先进集体、全国消防救援队伍安全工作先进支队、改革转制教育整训先进支队、执法质量考评优秀单位，并连续10年获评先进支队。

今年，南岸区消防救援支队又列出“开新局”任务清单，聚焦作战规范化、指挥扁平化、编成专业化，围绕火灾防控与应急救援“两大职能”，深化指挥控制、作战力量和作战保障“三大体系”，提升防范化解风险、灭火应急救援、遂行战勤保障和队伍管理教育“四种能力”，为南岸区经

济社会高质量发展营造良好的消防安全环境。

“下一步，我们将突出信息化支撑，完善支队指挥中心大数据信息采集，启动支队智慧指挥中心和指挥信息网改造，建成集消防力量调度、参战力量管理、作战辅助决策、实时信息传输、战评总结管理等功能于一体的综合应用平台，实现灾情信息实时化、作战对象精准化、作战指挥可视化、力量信息精确化，提升灭火战斗、应急救援智能化、信息化水平。”吴健表示。

评重庆市文明单位、抗旱救灾工作先进集体、全国消防救援队伍安全工作先进支队、改革转制教育整训先进支队、执法质量考评优秀单位，并连续10年获评先进支队。

今年，南岸区消防救援支队又列出“开新局”任务清单，聚焦作战规范化、指挥扁平化、编成专业化，围绕火灾防控与应急救援“两大职能”，深化指挥控制、作战力量和作战保障“三大体系”，提升防范化解风险、灭火应急救援、遂行战勤保障和队伍管理教育“四种能力”，为南岸区经



开展跨区域地震救援拉动